活解金匮要略

简介:《金匮要略方论》,简称《金匮要略》,是一部以内科杂病为主的临床专著。东汉张仲景撰于三世纪初。仲景原撰《伤寒杂病论》,经西晋王叔和编集后,其古传本之一名《金匮玉函要略方》。北宋校正医书局孙奇、林亿等根据王洙在馆阁中发现的蠹简文字,重新加以整理编校,取其中杂病为主的内容,改名《金匮要略方论》。

编写说明

《金匮要略方论》,简称《金匮要略》,是一部以内科杂病为主的临床专著。东汉张仲景撰于三世纪初。仲景原撰《伤寒杂病论》,经西晋王叔和编集后,其古传本之一名《金匮玉函要略方》。北宋校正医书局孙奇、林亿等根据王洙在馆阁中发现的蠹简文字,重新加以整理编校,取其中杂病为主的内容,改名《金匮要略方论》。

《金匮要略》3卷25篇,第2篇至22篇介绍以内科杂病为主的多科病症脉治,并提供了辨 证论治及方药配伍的一些基本原则,是我国中医临床医学的奠基著作之一。书中重点论述了 内科病症 40 多种。同时还论述外科、伤科等病症。此外还有妇科病症的专篇论述。该书以 疾病分篇,论述每种病症的不同症型和不同阶段的治疗,以及"同病异治"和"异病同治" 的临床实践,便于后世业医者分析比较,学习掌握治疗中的圆机活法。书中另有脏腑经络病 脉,摄生养慎以及饮食卫生、饮食禁忌和食物中毒的防治等论述。《金匮要略》总结了东汉 以前的丰富诊疗经验,当时对多种疾病的病因认识,已明确地归纳为三大类,并将体虚感受 外邪、从经络传入脏腑(所谓"内所因")列于发病的首位。重视四诊合参,以脏腑经络为辨 证重点,结合营卫气血、阴阳五行等理论。在论治方面,重视预防和早期治疗,所谓"上工 治未病"。《金匮要略》共收集方剂 262 个,大部分方剂确有较高的疗效,现代仍广泛地应用 于临床。由于所载方剂具有药味精炼、配伍严密、主治明确的特点,被后世誉为"众方之祖", 或称之为"经方",后世方剂学发展的重要依据。《金匮要略》还载述了温熨、烙法、洗浴法、 药摩等外治法,为临床治疗学和保健卫生事业做出了不可磨灭的贡献,操作规程符合科学性。 然而,由于该书撰写使用的是古代文言文,与我们现代使用的语言相去甚远,文字艰涩难懂; 加上成书的时间较早,千百年间又屡经传抄翻版,错漏讹解之处较多;同时还因该书阐述的 医理深邃,又有大量的医学术语,历代医家的理解、阐释多有不同,歧义颇多。因此,我们 决心对这本医学宝书进行全新的活解,使人们能够更轻松地理解它、欣赏它、运用它。现就 编写中的几个问题作如下说明。

《活解金匮要略》是"老中医白话讲经"系列之一,内容结构分为读经先知、原文、注释、 方剂趣记图解、表解、名医医案、歌诀几个部分。

原文以1973年人民卫生出版社《医宗金鉴?订正仲景全书》为底本,对个别有文字出入的地方,参照其它多个版本进行取舍。

将原文按小篇分别注释、白话翻译。注释删繁就简,对异体字、错别字加以更正(通假、异体字有个别保留);白话翻译采用意译,少数地方保留了易于理解、较为精炼的文言词句。对每卷的内容归类表解,尽可能用图表的形式加以表述,使之条理分明,直观易懂。并结合病理、法、方、药等,参照多种医学著述,增补了方剂趣记图解、名医医案、歌诀,力求图文并茂,以加深认识和理解。

在编译本书时,我们参考了古代的一些注释、其它著述中的案例,也借鉴了当代中医学的一些研究成果,得到了许多医学工作者的帮助,在此一并致谢。

下章末章

1/7 到章>>

生命要冒着天灾人祸的风险,风刀霜剑的考验,岁月的磨练,谁能逃脱生老病死?生命真的很脆弱;春来冬去,秋回暑往,虽然有苦难,更有欢乐,我们在享受大自然赋予我们的美好时光,创造幸福生活,但可能刚才还在展现着灿烂的人生,一下子就烟消云散,不复存在,每天都有人经受着生离死别的折磨,人生的确短暂。因此,我们要好好珍惜生命,珍惜自己,感悟人生。

有关生命的理论,是一门最古老而又不断更新发展的学问,我国中医学无疑是阐述生命理论 科学的代表之一。中医中药学发展到今天,已有数千年的历史,它不知解除了多少人疾病的 痛苦,挽救了多少人的生命。

然而,中医书籍,古今相继,著作之多,堪称浩如烟海,汗牛充栋。初学中医,如何从这医籍浩瀚、内容广博的书林中选择读本,确非易事。《黄帝内经》(简称《内经》)、《伤寒论》、《金匮要略》和《温病条辨》合称为中医四大典籍,这无疑是我们探索生命奥秘的登堂入室之门。

自《内经》、《伤寒论》、《金匮要略》问世一千多年来,经过频繁的战乱和时代的变迁,汉代以前的中医著作几乎绝迹了,唯独《内经》、《伤寒论》、《金匮要略》不但没有丢失,反而被广大医家视为珍宝,把《素问》、《灵枢》视为经典,《伤寒论》、《金匮要略》的作者张仲景尊称为医圣,有的注解,有的使用,直到今天仍被很多医家认为是必读之书。

尤其《内经》,它是"中医四大经典"之首,被奉为我国"医学之祖"、"医术之母"。由于它的内容丰富,涵盖人体解剖、生理、病理、心理、疾病、治疗等等,是修习中医必备的经典书籍,于公元6世纪前它就传入朝鲜、日本等国,成为东方医学理论的总根源。《内经》能够流传如此之广泛和经得起如此之长期的考验主要由于它具有科学性。《内经》以天人合一的整体观出发将人融入整个自然界和生活环境、社会中成为一个整体,以及将人体的有形肉体和精神心灵连贯成为一个系统的整体,如肝与筋(肌腱)和魂连成为一体系,心与血管(脉)和神(精神意识)连成为一个体系,肾与骨和志(记忆)连成为一个体系,脾与肌肉和意(意念)连成为一个体系。事实证明以整体作为基础的中医学是正确的,因人不能脱离社会而独立生存,它必然受周围环境的影响。传统中医认为人体是一个开放的系统,天人相应,内外协调平衡,形与神不能分离,形神相生,疾病的发生是多因素相互作用的结果,它可由六淫(风、寒、暑、湿、燥、火)等外界自然因素所导致,也与七情(情绪)等社会心理因素有密切的关系,因而不能只考虑疾病发生的单一、不变的因素,而必须多方面地寻找。

传统中医以整体出发的论点和现代"生物心理社会医学模式"极为吻合。

《灵枢?天年篇》中记载"血气已和,荣卫已通,五脏已成,神气舍心,魂魄毕具,乃成为人"。传统中医认为"人"的形成是先有生命(血气已和是指男性的精子和女性的卵相结合受孕的意思),然后发展各部的组织和内脏(荣是指血管中流动的物质,包括红细胞和血浆等等;卫是指与人体体采温有关的皮肤和汗腺;五脏是指内脏的总称),最后再加上心灵、意识和活动(神气是指精神意识而言,而魂魄是指身体的活动)。因此一个正常的人除了身体的各部组织器官需要健全之外,还需要健全的心理。《素问?上古天真论》说"能形与神具,而尽修其天年"。也就是说一个人要身心健全生命才有意义(天年是指一个人的寿命的意思)。明朝末年名医张景岳作了进一步的阐释,他认为形是神之体,而神是形之用,因此无神则形不可活,无形则神无以生。传统中医强调"形神合一",中医认为形与神是人体生命中相互矛盾又互相依附的两个重要元素。从起源来看,是先有形然后才有神的产生,但从作用而言,神是形体的主宰。神志活动是人类对客观事物的反映,当适应正常则心身健康,而若适应不良

或屡遭刺激时,则会导致心身失常。中医有一套有别于现代医学的独特理论,不仅只研究人体本身的和谐,还探讨人与自然、人与社会的和谐。或许应用这些有别于现代医学的独特理论、方法和前人宝贵的经验,可以解决一些现代医学无法解决的有关生命难题。

中医学在发展过程中融汇了自然科学、人文科学和社会科学之诸多因素,集中华民族数千年文化于一身,其独特理论之博大精深,其临床经验之丰富多彩,在世界传统医学之林中都是举世无双的。中医学为中华民族的繁衍昌盛做出了巨大贡献,而且受到世界医学界的重视,中医的理论体系在自然科学高度发展的今天依然闪烁着耀眼的光辉。遗憾的是中医学理论独特、文字深奥、不易理解。为了给初学中医者提供一本较好的入门启蒙读本,使读者比较全面系统地了解和掌握中医的基本理论知识,"老中医白话讲经"系列应运而生,对中医四大经典进行全新和全面活解,从医学、文学、生命科学的角度,以现代逻辑思维方法和节奏,对《黄帝内经》、《伤寒论》、《金匮要略》和《温病条辨》原文进行演绎、释义、解说。

白话通解--对原文真实推演翻译,文字通俗流畅,力求对中医学知识有准确的把握,又符合现代人的阅读理解特点,符合汉语规范。

插图趣解--深含民族文化底蕴,以其生动活泼、深入浅出、通俗易懂的特点,加深形象认识。下页上页首页末页

2/3 到页>>

下章上章首章末章



2/7 到章>>

方剂化解--将一方剂以图文的形式表述,生动有趣,既让人过目不忘,又助于触类旁通,指导实践。

图表精解--以简练的文字,简洁的图表,对原文进行分析、归纳,阐发其内在联系和蕴涵的深义,条理分明,一目了然。

医案活解--集名家方剂验案之精粹,或立论高超,或辨证精当,或治法绝伦,或用方巧妙,或出奇制胜,均为实践中的成功案例。

歌诀妙解--顺口押韵、易读易诵、朗朗上口,不仅具有中医学知识,而且具有文学欣赏价值, 又便于记忆,往往能收到终生不忘的效果。

本书集知识性、趣味性、资料性为一体,不但对一般读者具有启蒙解惑之功,即使对医学大专院校的学生和医学工作者也会有较大的启示和助益。

中医学在应用中卓越的疗效已得到世人的认可。国内外众多的人士和有关专家都十分关注中 医药学,也殷切期望更多的人对中医药学有所了解。我们试图通过编辑出版本系列丛书,帮 助人们揭开中医学神秘的面纱,在普及中医知识的同时,能唤起更多人士对中医事业的关注, 对生命科学的关注。珍惜生命,享受人生,由此开始。 名医是怎样"炼"成的?

无论是中医的爱好者,还是中医执业医师,都会对"名医是怎样炼成的"这个话题深感兴趣。 这也是我们策划、编写这套"老中医白话讲经"丛书的出发点。

我师从"四大名医"孔伯华之子孔少华先生学习中医,就以孔伯华先生及其弟子的事迹为例, 谈谈名医的"修炼之路"。

孔伯华,与肖龙友、施今墨、汪逢春一起被称为"北京四大名医"。1929年,国民党政府作出"取缔中医"的议案,激起了全国人民的极大公愤。孔伯华被推选为全国医药团体联合会临时主席,率领全团前往南京汪精卫国民党政府请愿。面对汪精卫,孔伯华先生义正辞严地提出:咱们拿治病的效果来说话,找 12 个病人,你们先挑 6 个病人,用西医治疗;剩下的6个病人给我,用中医治疗。

养生壶



养生花茶



中医医疗保健



艾灸专用



汪精卫同意作对比"打擂", 孔伯华分到了分别患有高烧、咳喘等的 6 个病人。结果, 孔伯华用中医治病的效果相当好, 汪精卫眼见为实, 看到中医的良好疗效, 初步决定中医不能取缔。后来, 汪精卫把自己的朋友介绍到孔伯华这里治疗, 再试试治疗效果, 最后发现效果相当满意。这样, 汪精卫政府撤销了"取缔中医"的提案。

新中国成立后,孔伯华对毛泽东主席等中央首长的医疗保健工作备至关怀,多有建树,受到周总理的当面表扬:"孔老不高谈空理,务求实干。"1950年,毛主席发烧一个多礼拜了,打了些针,吃了些药,烧还是不退。毛主席对孔伯华说:"麻烦你给我吃点中药吧。"孔伯华给毛主席诊了脉,看了病,开好药方,请毛主席吃两到三付。结果,毛主席吃了两付,就派人打电话说,烧已经退了。

此后,孔伯华又受毛主席邀请,座谈关于中医药发展的问题。孔伯华随后给毛主席上书陈情,云:"医之作也,求百病之本,执技精良,方能拯济疾苦,故宜首重其培养人才。"周总理后来对孔伯华说,毛主席非常欣赏你的这个观点。于是,教委的同志把孔伯华解放前创办"北平国医学院"的办学资料取走,开始编写新中国的中医教学大纲,创办新中国的中医学院。孔伯华对儿孙、弟子的要求极为严格,把自己毕生所学倾囊传授。临终遗嘱:"儿孙弟子,凡从我学业者,以后要各尽全力,为人民服务。"昔日,孔老在北京西单北白庙胡同,创建"北京国医学院",担任院长,办学15年,为祖国培养了数百位杰出的中医骨干;今日,孔伯华的嫡孙孔令谦在北京主持"孔伯华医馆",专门诊治疑难杂症。

"四大名医"孔伯华与毛泽东主席谈中医药发展 周恩来总理当面评价孔伯华:"孔老不高谈空理,务实求干。

"在'孔伯华医馆'坐诊的每个大夫都像刘大夫一样,具有一身独到的本领。"孔伯华嫡孙 孔令谦深情地回顾祖父孔伯华,"我祖父培育学生的标准是,学生一定要在某方面超过老师!" --作为北京国医学院院长,孔伯华先生毫无保留地向世人公布名医的"修炼之路":从浩如

查看完整版

付费下载

1 1 1

【百万古籍库】

https://www.fozhu920.com/list/

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.......



【中医】中华传统医学资料大全_15000本

针灸、擒拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100卷

唐、金、辽、宋、元、明、清800多位画家近6000多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100册

府志、区志、乡志、地理志...... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版,...



【国学】中华古籍库—32万册古籍书

32万册《中华古籍库》 【32万册影印古籍 + 20多亿字,带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

【更多】>> https://www.fozhu920.com/list/